

Чрезвычайная ситуация

Поможем всем миром!

Сильные дожди на юге Сибири привели к масштабному наводнению, пострадали Алтайский край, Республика Хакасия, Горный Алтай. Затоплены десятки населенных пунктов, без жилья и средств к существованию остались тысячи наших земляков. На помощь пострадавшим мобилизованы волонтеры, работают армия и МЧС, идет сбор гуманитарной помощи. Пострадавшим требуются теплые вещи, продукты питания, резиновая обувь, детские вещи и многое другое. Говорят, что в беде (а наводнение – это самая настоящая беда) человек в большей степени может рассчитывать только на собственные силы да на помощь неравнодушных.

НЕ ОСТАЛИСЬ В СТОРОНЕ от общей беды и троичане, откликнувшиеся на призыв о помощи пострадавшим от наводнения в Алтайском крае.

– Мы разнесли листовки по предприятиям и организациям, рассказали, какая помощь требуется. Да оно и так понятно, – рассказали нам в Центре социального обслуживания населения. – По возможности коллективы и отдельные жители оказывают посильную помощь: перечисляют деньги по указанным реквизитам, приносят к нам в Центр новые вещи, постельные принадлежности, консервы. Бывает, просто на улице подходят люди и предлагают передать деньги. Конечно же, не отказываемся – всем огромное спасибо. Поскольку работаем мы под руководством Главлтайсоцзащиты, то самостоятельно посылки не отправляем, а передадим в край, и отправка будет централизованной. Отдельно хотелось бы поблагодарить предпринимателя Ю. Косарева, который, узнав о трагедии, отправил в Быстроистокский район машину с хлебом и продуктами. Захаровы передали для пострадавших партию постельных принадлежностей, бытовые товары. Три с половиной тысячи рублей собрал небольшой коллектив ремзавода (рук. Н. Натанюк) и т.д.

Кроме того, что сбором гуманитарной помощи занимается Центр социальной помощи, одним из первых на просьбу о помощи откликнулся коллектив компании «Орифлейм», запустивший в социальных сетях и через знакомых клич о сборе вещей и уже передавший собранное пострадавшим.

Напомним, сбор денежных средств ведет краевое отделение Российского детского фонда. Перечисления нужно направлять на счет фонда с пометкой: «Благотворительные пожертвования пострадавшим от наводнения в Алтайском крае».

Реквизиты для перечисления средств:

ИНН 2225018635
КПП 222501001
р/с 40703810002140010252
к/с 30101810200000000604
БИК 040173604
Отделение № 8644 Сбербанка России г. Барнаул.

Ветераны труда

Все ради детей и внуков



НИКОЛАЯ ДМИТРИЕВИЧА ШЕНЦЕВА, что проживает в Усть-Гавриловке, мы застали во дворе его дома за хозяйственными делами. Подворье у него приличное, есть кони, коровы, куры.

– Лошади, скорее, для удовольствия, – отмечает он. – С детства люблю этих животных, и внук у меня любитель покататься верхом. Ну, и в хозяйстве они, конечно же, помощники: что-то привезти, увезти, перетащить. Корма, правда, дорогие. Двадцать тюков сена купил – десять тысяч отдал, каждый месяц 10-15 мешков кормов надо, а это, считай, полторы тысячи.

Тут к нашему разговору присоединилась и Мария Виллибалдовна, с которой они вместе прожили сорок лет. Ее родителей в 1941 году репрессировали и сослали в наши края с Поволжья.

Она говорит:

– Из-за детей да внуков только и держим хозяйство. Нам двоим много ли надо? А им-то хочется помочь.

У супругов Шенцевых две дочери, три внука и внучка. Вот недавно одному из внуков приобрели мотоцикл.

Николай Дмитриевич всю жизнь прожил в своей родной деревне. Как в 1976 году отучился на шофера, так до самой пенсии не выпускал баранку из рук.

– Третий раз в своей жизни буду получать пенсию, – отмечает ветеран труда. – Работал я и трактористом, и шофером. Общий мой трудовой стаж составляет 43 года. Что на пенсии, пока и не понял, домашние летние дела не дают покоя.

Указом губернатора Алтайского края А.Б. Карлина от 16.05.2014 г. №64 Николаю Дмитриевичу Шенцеву присвоено почетное звание «Ветеран труда Алтайского края».

Посетовал Николай Дмитриевич на то, что село вымирает, детей мало и что местные жители боятся, как бы школу не закрыли. А мечтает он о том, чтобы в их селе был газ. Рядом с селом тянут газопровод на Китай, и было бы хорошо, если бы и деревню газифицировали.

Текст и фото Натальи ЗАБОЛОТИНОЙ.

Внимание!

С 16 июня по 20 августа проводится смотр-конкурс:

«Лучшая усадьба», «Лучший цветник».

Смотр-конкурс проводится по номинациям:

«Лучшая усадьба» – среди владельцев индивидуальных жилых домов;
«Лучший цветник» – среди предприятий и организаций всех форм собственности.

Критерии оценки объектов:

- Номинация «Лучшая усадьба». Максимальное количество баллов – 100:
 - оригинальность оформления усадьбы – 20;
 - опрятный вид фасада дома и двора усадьбы – 20;
 - содержание в исправном состоянии ограждений – 15;
 - содержание в надлежащем санитарном и противопожарном состоянии территории, прилегающей к дому, – 20;
 - наличие зеленых насаждений и цветников – 15;
 - наличие номерного знака и аншлага с названием улицы на доме – 10.
- Номинация «Лучший цветник». Максимальное количество баллов – 100:

- оригинальность оформления цветника – 15;
 - гармония цветовых сочетаний – 15;
 - состояние изгороди, ограждений – 15;
 - многообразие цветочных культур – 15;
 - качество содержания (ухаживенность) цветника – 20;
 - санитарное состояние прилегающих к цветнику тротуаров, тропинок, дорожек – 20.
- Заявки на участие в смотре-конкурсе принимаются в администрации Троицкого сельсовета по адресу: ул. Комсомольская, 26, т.22-3-73, кабинет №2, в письменном виде в произвольной форме в течение трех недель с момента опубликования настоящего положения в газете «На земле троичкой». В заявке должны быть указаны адрес предприятия, учреждения, организации, домовладения, Ф.И.О. руководителя, домовладельца, контактный телефон.
- Победители смотра-конкурса награждаются грамотами, дипломами и ценными подарками.
- Администрация Троицкого сельсовета.**

Физкульт-ура!

Вперед, к спортивным победам!

С 9 по 12 июля в Барнауле пройдет 12-я спартакиада Отделения ПФР по Алтайскому краю. В ходе подготовительной работы все управления ПФР были разделены на семь зон, в спартакиаде примут участие восемь команд. Управление Пенсионного фонда РФ в Троицком районе в числе других тринадцати районов попадет в юго-восточную зону.

По условиям проведения спартакиады команда должна состоять из 15 человек, и в минувшую среду в Троицкое приехали представители команд юго-восточной зоны, чтобы принять участие в отборочных соревнованиях. Соревнования проходили на центральном стадионе райцентра и в СК «Факел». В результате упорной борьбы сильнейшие были отобраны, команда сформирована. От Троицкого района честь команды юго-восточной зоны, как и родного управления, будет защищать Максим Фелингер, водитель управления Пенсионного фонда.



Новости из края

Работать на упреждение ситуации

Губернатор края Александр Карлин: «Оснований говорить о том, что паводок пошел на спад, нет».

Об этом глава региона заявил 9 июня на селекторном совещании с главами городов и районов края, посвященном развитию чрезвычайной ситуации на территории региона и принимаемым органами власти мерам по минимизации ущерба от стихийного бедствия.

Метеорологи дают неблагоприятный прогноз, и он подтверждается. «Поймы всех рек переполнены, и осадки сегодня могут дать негативный эффект. Я прошу всех иметь это в виду. Излишки воды будут скатываться ниже по течению, а не растекаться по поймам – это очевидно. Выдыхать никому еще время не пришло. Нагрузка может увеличиться, возможны повторные ситуации», – подчеркнул глава края.

По поручению Президента РФ Владимира Путина Министерство обороны России окажет помощь регионам Южной Сибири, пострадавшим от паводка, в восстановлении инфраструктуры, в первую очередь транспортной. На территории края уже работают подразделения инженерных войск Центрального военного округа. Воздушным транспортом направлены дополнительные силы в виде техники и личного состава, которые будут развернуты в Барнауле, затем, по согласованию, они переместятся в районы, которым будет необходима дополнительная помощь.

Губернатор края поручил главам муниципальных районов оперативно докладывать о складывающейся обстановке, активно вести разъяснительную работу среди населения. «Нужно работать на упреждение ситуации, детей школьного возраста в зоне подтопления быть не должно, их необходимо определить в оздоровительные лагеря. Погода может преподнести дополнительные сюрпризы, паводок может повториться», – сказал Александр Карлин.

Согласно постановлению Правительства РФ на компенсации жителям пострадавших регионов страны выделено 3 млрд. 700 млн. рублей. Помимо выплат из краевого бюджета на домовладение в размере 10 тыс. рублей пострадавшие получают из федерального бюджета по 10 тыс. рублей на каждого прописанного в зоне ЧС, а также проживающего в зоне ЧС. При частичной утрате имущества каждый член семьи получит из федерального бюджета по 50 тыс. рублей, при полной – по 100 тыс. рублей.

Накоса выкоси

В Алтайском крае началась антинаркотическая операция «Мак-2014».

Ее цели – пресечение незаконного оборота наркотиков расти-

тельного происхождения, выявление и ликвидация посевов мака и конопли, уничтожение дикорастущих наркосодержащих растений, блокирование доступа к местам их произрастания, задержание заготовителей, перевозчиков и сбытчиков наркотиков.

Операция продлится практически весь летне-осенний сезон – время, когда на территории нашего региона вырастают и созревают мак и конопля. Они встречаются в виде дикорастущих очагов, которые преступники намеренно культивируют для личного потребления или на продажу.

В соответствии со ст. 231 Уголовного кодекса РФ посев или выращивание мака, конопли и других растений, из которых возможно изготовление наркотиков, наказуется штрафом в размере до 300 тысяч рублей либо лишением свободы на срок от двух до восьми лет. Наличие же на садовом участке запрещенных сорняков является административным правонарушением, наказание по которому – штраф от 1500 до 4000 рублей либо административный арест на срок до пятнадцати суток.

Иногда наркоманы специально разбрасывают семена, а затем приходят на сбор «урожая». Особый интерес у них вызывает садоводческие товарищества, где невнимательные садоводы порой даже не замечают, что у них под забором волготно растут наркосодержащие сорняки.

Региональное управление ФСКН России призывает жителей края быть более внимательными в этом вопросе. Граждане, которые располагают информацией о фактах продажи, хранения и транспортировки наркотиков, организации наркопритоков, случаях произрастания мака или конопли, призывают сообщать об этом по телефонам доверия: (8-3852)29-18-81, 8-800-77-525-77 или по электронной почте: rufskn@alt.ru.

Также эту важную информацию можно передать сотрудникам межрайонных органов наркоконтроля.

Проголосуем за земляка!

Житель Алтайского края Руслан Маткаримов стал участником проекта телеканала ТВ-3 «СверХлюди».

В телепроекте «СверХлюди» принимают участие россияне, обладающие сверхвозможностями. Руслан выполнил особое техническое задание: толкал автобус и новенький синий трамвай с «гармошкой» весом 26 тонн. Впрочем, это для него не предел: в 2005 году он тащил за собой сцепку из трех трамваев общим весом в 51 тонну. Сейчас на сайте телеканала ТВ-3 идет голосование за участников проекта. Набравшие наибольшее количество голосов выйдут в полуфинал, где победят за попадание в Книгу рекордов Гиннеса и суперприз – один миллион рублей. Голосовать за нашего аплепа разрешается каждые три часа по адресу: www.tv3.ru/sverxcludi. Проголосуем за земляка! Алтайский край должен стать первым!

По материалам официального сайта altairegion22.ru.

Сфера ЖКХ

На капремонт будут КОПИТЬ.

Хозяев квартир обязуют делать взносы

Еще несколько лет назад многоквартирные дома райцентра выглядели гораздо хуже, чем сегодня, и правительством была создана государственная корпорация – Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства. Он был призван обеспечить благоприятные условия проживания граждан и стимулировать реформирование ЖКХ, сформировать эффективные механизмы управления жилищным фондом, внедрить ресурсосберегающие технологии путем предоставления финансовой поддержки за счет средств Фонда.

Поначалу многие восприняли нововведение

с настороженностью, и жильцы многоквартирных домов не торопились принять участие в капремонте общего имущества. Когда положительный эффект от участия в программе капремонта первых домов райцентра стал очевидным, отремонтировать свои дома захотели жильцы всех домов райцентра. Итого в программе по капремонту приняло участие 29 многоквартирных домов (МКД) Троицкого, выполнено работ на общую сумму 35,9 млн. руб. Напомним, что софинансирование капремонта собственниками квартир в ремонтируемых домах составляло всего лишь 5%.

ЖИЛЬЦОВ МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ в конце апреля пригласили в администрацию района, чтобы рассказать о том, какие изменения произошли в жилищном законодательстве в плане капремонтов. В частности, в соответствии с Жилищным кодексом РФ и законом Алтайского края №37-ЗС утверждена краевая программа по капремонту многоквартирных домов на 2014-2043 годы.

–Для обеспечения своевременного проведения капремонта общего имущества домов устанавливаются минимальные взносы, – рассказала **начальник отдела ЖКХ и транспорта управления по архитектуре, строительству, ЖКХ и транспорту администрации района А.В. Санарова.** – Краевая программа включает в себя перечень всех многоквартирных домов, расположенных на территории Алтайского края, за исключением МКД, признанных в установленном порядке Правительством РФ аварийными и подлежащими сносу.

Целями программы являются создание системы капремонта общего имущества в МКД и поддержка инициативы населения по обеспечению сохранности жилого фонда.

Фонд капитального ремонта в многоквартирном доме – это необходимый объем денежных средств, который образуется за счет взносов, уплаченных собственниками, процентов, уплаченных собственниками в связи с ненадлежащим исполнением ими обязанности по уплате взносов, процентов, начисленных за пользование денежными средствами, находящимися на специальном счете. Средства, направляемые на капремонт, могут использоваться и на услуги по строительному контролю, разработку проектно-сметной документации для капремонта и проведение экспертизы такой документации. Включение взносов на капремонт в плату за жилое помещение предусматривается ч.2 ст.154 Жилищного кодекса и является обязательным. Обязанность по оплате расходов на капремонт распространяется на всех собственников помещений в доме с момента возникновения права собственности на это помещение. При переходе права собственности к новому собственнику к нему переходят и неисполненные обязанности предыдущего собственника помещения по оплате расходов на капремонт.

Постановлением администрации Алтайского края определен минимальный размер взноса на капремонт – 5 рублей за один квадратный метр общей площади жилого помещения для кирпичных, монолитных, блочных и панельных многоквартирных домов до четырех этажей включительно, 5,5 рубля для деревянных многоквартирных домов и домов смешанных конст-

рукций до четырех этажей включительно, 4,55 – за квадратный метр для многоквартирных домов с этажностью пять и выше.

Перечень работ по капремонту остался в принципе тем же: подвалы, фасады, кровли.

Как будет формироваться фонд капремонта? Жильцы вправе будут выбрать один из способов. В первом случае средства будут перечисляться на спецсчет многоквартирного дома, во втором – на общий счет регионального оператора, в третьем – на спецсчет, владельцем которого является региональный оператор. Региональный оператор – это специализированная некоммерческая организация, осуществляющая деятельность, направленную на обеспечение проведения капремонта в многоквартирных домах, расположенных на территории края. И еще один вариант: средства будут аккумулироваться на спецсчете регионального оператора на обеспечение проведения капремонта в многоквартирных домах.

Жильцы многоквартирных домов, в которых выбран способ управления посредством управляющей компании, вправе формировать фонд капремонта на общем счете регионального оператора либо на спецсчете, владельцем которого является региональный оператор.

Жильцы домов, в которых способ управления – ТСЖ или специализированный кооператив, могут формировать фонд либо на общем счете регионального оператора, либо на спецсчете, владельцем которого является ТСЖ или кооператив.

Формирование накоплений возможно только на одном счете, содержание которого осуществляется на средства владельцев помещений. Средства, полученные региональным оператором от собственников жилья, могут использоваться только на капремонт общего имущества. Использование средств на иные цели, в том числе на оплату административно-хозяйственных расходов оператора, не допускается.

Средства, полученные оператором от одного дома, могут использоваться на возвратной основе для финансирования капремонта в других домах, в которых также формируются фонды на счете оператора. Такое использование средств допускается только при условии, если указанные МКД расположены на территории одного городского округа или одного муниципального района.

Решение о выборе способа формирования фонда принимается на общем собрании жильцов дома. Решение является обязательным для всех владельцев жилья в многоквартирном доме, в том числе для тех, кто не принимал участие в голосовании. Решение об опре-

делении способа формирования фонда должно быть принято владельцами жилых помещений до 1 октября 2014 года.

Собственники жилых помещений вправе принять решение о проведении капремонта раньше сроков, установленных региональной программой.

В случае если до наступления установленного программой срока проведения капремонта были выполнены отдельные услуги или работы по капремонту общего имущества многоквартирного дома, предусмотренные программой, а оплата этих услуг была осуществлена без использования бюджетных средств и средств регионального оператора, и при этом повторное выполнение этих работ в установленный программой срок не требуется, средства в размере стоимости этих работ, но не выше размера установленной предельной стоимости, засчитываются в счет исполнения обязательств по уплате взносов на капремонт в будущий период.

ВЫСЛУШАВ подробный рассказ о нововведении, жильцы многоквартирных домов задали некоторые вопросы.

–Будут ли при формировании фондов привлекаться государственные средства или это будет только за счет хозяев квартир?

–Нас уверили, что поддержка будет, – говорила А.В. Санарова, – но в каком размере, пока не известно, вопрос решается.

–Хотели уйти от обслуживания управляющей компанией, нам сказали, что деньги пропадут. Почему?

–На ремонт и содержание домов деньги собираем, и если от вас есть заявка, то выполняем работы, – пояснял **руководитель управляющей компании МУП «Тепловые сети» А.А. Сысоев.** – Заявляйте, отработаем деньги в полном объеме. Нет заявки – навязывать услуги не будем.

К диалогу подключился **первый зам. главы администрации района В.В. Журавлев:**

–Если жильцы домов, в которых был проведен капремонт с 2008 по 2013 г.г., отказываются от управляющей компании или ТСЖ, то они обязаны вернуть Фонду средства, потраченные на капремонт. Поскольку для финансовой поддержки за счет средств Фонда в рамках закона №185-ФЗ необходимо в том числе и то, что на территории муниципального образования, где проведен капремонт за счет средств Фонда, МКД должны находиться под управлением либо ТСЖ, либо управляющей компании. Таким образом, нельзя оставлять дом без управления.

По словам А.В. Санаровой, в других районах уже были подобные прецеденты. А льготникам она сообщила, что взносы на капремонт будут субсидироваться.

Андрей ТИМОХИН.

ИНФОРМАЦИЯ об исполнении консолидированного бюджета Троицкого района на 1 июня 2014 года, тыс. рублей

№ разд.	Наименование	Уточненный план на 2014 г	Исполнение на 01.05.2014 г.
	ДОХОДЫ, всего втч.	331232	148297
	Налоговые и неналоговые доходы	134726	46289
	Средства краевого и федерального бюджетов	196506	102008
	РАСХОДЫ, всего втч.	338124	142712
01	Общегосударственные вопросы	42543	15218
02	Национальная оборона	846	235
03	Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	3044	1139
04	Национальная экономика	14881	304
05	Жилищно-коммунальное хозяйство	6498	703
06	Охрана окружающей среды	10	0
07	Образование	213537	97090
08	Культура, кинематография	25086	10086
10	Социальная политика	24244	13344
11	Спорт и физическая культура	7105	4593
12	Средства массовой информации	280	0
13	Обслуживание государственного и муниципального долга	50	0

В бюджет Троицкого района по состоянию на 1 июня 2014 года, без учета возвратов в краевой бюджет остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов прошлых лет, имеющих целевое назначение, поступило доходов 150813,4 тыс. руб., или 99,7% по отношению к соответствующему периоду прошлого года. В том числе налоговых и неналоговых доходов поступило 46289,0 тыс. руб., что на 4,6% больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Расходы консолидированного бюджета района составили 142712,0 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года расходы уменьшились на 3,3 процента. В полном объеме профинансированы расходы на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, расходы на оплату коммунальных услуг, межбюджетные трансферты бюджетам сельских поселений.

Просроченная кредиторская задолженность бюджета составила 10344,6 тыс. рублей.

Земляки

Улицы оживают в «хлебные» дни

На сегодняшний день в Усть-Гавриловке проживает 256 человек. Из них большая часть – пенсионеры, десять дошколят и 14 школьников. Одна из достопримечательностей села, и, пожалуй, самая главная, – местный пруд. Каждую весну он наполняется водой, которая стекает из близлежащих логов. А еще, говорят, раньше здесь били ключи, но со временем их затянуло илом. Из года в год рыболовы со всей округи собирались на пруду, где ловились знатные караси. В этом году все изменилось: плита шлюза, которая поддерживала уровень воды в пруду, треснула, и вода стала уходить из пруда, все больше и больше промывая искусственное ограждение. В этот раз пруд, по словам местных жителей, буквально спас от высыхания местный фермер С.Б. Караченцев, у которого поля находятся по другую сторону водоема, и чтобы до них добраться, нужно было отсыпать размытую часть дороги. Сейчас вода не уходит, но ее уровень заметно упал, и чтобы пруд окончательно не погиб, нужно капитально ремонтировать шлюз.

–А кто будет этим заниматься? Никому мы не нужны, – сетуют сельчане. – Молодежь уезжает, работы нет.....



Жаль, что пустует земля

В бывшем сельсовете находятся и почта, и клуб, и там же раз в месяц принимают врачи Беловской участковой больницы.

–Если летом мужики работают у местных фермеров, то для женщин вообще работы нет, – говорят сельчанки. – В селе остались в основном одни пенсионеры. Нам можно было бы жить и своим хозяйством, но корма уж больно дорогие, да и проблемы с осеменением есть.

–Деревни никому не нужны. Вот если бы был хозяин.....

–Взять простой пример с медицинской помощью. Недавно моей соседке стало плохо, вызвали «скорую помощь», так она к нам ехала полтора часа, за это время можно было уже несколько раз Богу душу отдать. Наше село прикреплено к Беловской больнице. Автобус от нас туда не ходит. Приходится кого-то просить, а эта просьба стоит 500 рублей. Это ладно – раз съездить, а если анализы сдавать? Вообще не накатаешься. Вот в следующий раз и думаешь – болей или не болей, а у нас здесь в основном пенсионеры живут. Если бы нам сделали хоть раз в неделю автобусный маршрут до Беловского, было бы очень хорошо. До райцентра раз в неделю ходит «Газель», билет в один конец стоит 60 рублей, так куда с добром. И людям очень удобно, и всегда машина практически полная.

Еще сельчанки вспомнили, как раньше выпускники медучреждений обязательно должны были работать по распределению, и поэтому не было нехватки врачей на селе. Поговорили и о том, что водопроводы в селе уж больно старые, и поэтому трубы постоянно рвутся, а делать их никто сильно и не спешит. Что много стоит заброшенных домов и что на этих усадьбах неместные пасечники зачастую на все лето оставляют пчел. А это доставляет много неудобств местным жителям. Сетуют в Усть-Гавриловке и на то, что много земли пропадает впустую, зарастает бурьяном.

–Если бы глава нашего сельсовета подсуетился, то можно было бы пустые огороды, которые все удобрены черноземом, сдавать в аренду приезжим, пусть бы сажали там картошку, – говорят они.

И действительно, когда проезжаешь по селу, можно видеть тут и там брошенные дома и заросшие травой усадьбы. На улицах никого не видно, порой даже складывается впечатление, что село обезлюдело. По деревне ходит лишь стадо овец. В отличие от некоторых других сел в Усть-Гавриловке так уж повелось, что и свиньи, и овцы, и куры, и гуси всегда ходили по селу, только коров организовано пасли на пастбищах. Сейчас коров тоже пасут за селом – хозяйева, по очереди.

–Да мы уже привыкли к тишине, – говорят люди. – У нас и так народу немного, да вы еще попали не в «хлебный» день. Вторник,

четверг и субботу мы зовем «хлебными» днями, в эти дни в магазин привозят хлеб, и улицы у нас хоть как-то оживают. Зимой у нас стоит тишина, а вот летом будет повеселее – ко многим в гости приедут внуки.

Рассказали сельчане и о том, что цены в магазинах (в селе их три) у них выше, чем в райцентре. И у людей просто нет выбора: либо покупать, либо нет, а в Троицкое уже не каждый пенсионер сможет съездить.

Автобус для колхоза

Ветерана труда Лидию Егоровну Функ мы встретили возле магазина. Они с внуком пришли за мороженым.

–Опять мороженое подорожало, – говорит Лидия Егоровна. – Да еще и нет такого, какое внук хотел. Вот сейчас у нас один внук гостит, скоро другого привезут. Для нас с дедом это в радость, пусть хоть поживут на природе да натуральные продукты поедят.

Ради внуков и детей семья Функ держит скот: коров, свиней, овец. Хоть корма и дорогие, но они решили, что, пока возможно, будут держать хозяйство.

Лидия Егоровна больше десяти лет перед пенсией проработала санитаркой в местном ФАПе. А до этого трудилась, как практически и все местное население, в хозяйстве, была дояркой. За отличные показатели по надоям в 1983 году



была избрана депутатом краевого Законодательного Собрания.

–Я помню, когда собиралась ехать на очередное собрание, где должна была выступать, мне тут наше колхозное начальство сделало наказ, чтобы попросила автобус для колхоза, – улыбается Лидия Егоровна. – Помню, очень волновалась, но выступила бодро и в заключение своей речи исполнила наказ от колхоза. И ведь дали нам автобус.....

И все-таки самое лучшее место

Всю жизнь живет в селе семья Ивана Максимовича и Марии Семеновны Чичкун (на снимке).

Иван Максимович родился в 1936 году в Кемеровской области, но сразу после его рождения его родители переехали в Усть-Гавриловку. С детства его приучали к физическому труду: пока родители были на работе, он вместе с братьями управлялся по дому, а они были и скотина, и огород. А если кто-то пытался отлынивать, то отец сразу же ставил на место.

–Поэтому, наверное, я в 17 лет и сбежал, глядячи на старшего брата, учиться на тракториста в Новоеловку, – вспоминает Иван Максимович, – а потом еще два года, пока не забрали в армию, работал у нас в колхозе «Красный Алтай» трактористом.

Служил он четыре года на Камчатке на подводной лодке. Был ботаником, ходил на учения, которые проводились близ берегов, и угонял на списание лодки в Магадан. Вернувшись из армии, вновь сел на трактор, работал он и на У-2, и на ХТС, и на МТЗ, и на К-700. У колхоза тогда были большие и пахотные, и сенокосные угодья: «почитай 4800 га было». В 1972 году он был удостоен медали «За доблестный труд».

Свою супругу, Марию Семенов-

ну, Иван Максимович сосватал в 1959 году в Сосновке. Она тоже всю жизнь проработала в колхозе, только на животноводстве – была и дояркой, и свиноводкой, и птичницей.

–С 15 лет как начала работать, – говорит она, – так все не получается остановиться.

Сейчас у пенсионеров огород в 14 соток. «Хотя кто его мерял-то», – шутят они. А раньше брали и по гектару земли, так как скотины было много, а кормить сильно нечем.

–Это уж потом колхоз стал помогать своим, – вспоминает Иван Максимович. – В 80-е годы мы вообще жили хорошо, и обидно иной раз слышать, что колхозники все время существовали впроголодь. Раньше – да, тяжело было, но все жили одинаково, поэтому считалось нормально. Помню, если нужно было съездить в район, то запрягали либо коня, либо легковоза, то есть не тяжеловоза. На этих-то мы разъезжали близ села. А из села в село как мы возили горючее, наливая его в бочки без крышек. Вот везешь его по проселочной дороге, на ухабах оно плещется тебе на спину, неприятно, а что делать?

Сегодня пенсионеры философски рассуждают: «Здоровья нет, а жить-то надо». И действительно, жить есть для кого – у Марии Семеновны и Ивана Максимовича две дочери, внук, две внучки и уже есть правнук. Внук привозит лекарства из райцентра, какие нужно. О том, чтобы уехать из села, они даже слышать не хотят.

–Куда мы поедим? Наше село – самое лучшее место в районе.

Правда, с большим сожалением добавляет:

–Было. Многие переехали. Вокруг нас только брошенные дома, все заросло бурьяном, уже и соседних домов-то не видно.

Наталья ЗАБОЛОТИНА.
Фото автора.

Вязание и цветы – для души



Татьяну Александровну РОЩУПКИНУ в Усть-Гавриловке знают как большую рукодельницу. У нее есть любимые занятия для души: вязание и выращивание цветов. В этом году погода не очень радует, в том числе и цветоводов. Прошлые годы в это время в палисаднике Татьяны Александровны уже вовсю пестрели цветы, и в этом году она посадила немало многолетников, в том числе пионы, флоксы, а также петунии и портулак. А вязанием Татьяна Александровна занимается в основном зимой. Вяжет она и спицами, и крючком, и пряжа обычно самая обыкновенная, недорогая. Знакомство с вязанием произошло после того, как я вышла замуж, – вспоминает Татьяна Александровна. – Как-то свекровь поднесла мне пять спиц и клубок и сказала: «Давай-ка, учись обвязывать свою семью». А жили тогда так, что и купить одежду было негде да и особенно не на что. Помню, начинала учиться вязать со слезами на глазах, а потом втянулась: и сыновьям вязала, и мужу, потом внукам и другим родственникам. Вяжу кофты, пуловеры, маечки. Когда Татьяна Александровна работала, а работала она библиотекарем, то вела кружок вязания для женщин в сельсовете, потом в школе для девочек. Вместе с супругом, Николаем Николаевичем, через четыре года они опразднуют золотую свадьбу. Вырастили двоих сыновей, сейчас у них два внука, но Татьяна Александровна мечтает еще и о внучке, которую, безусловно, научила бы держать спицы в руках.

